



筆者(前排左一)與義工朋友和領袖們的合照。筆者供圖

### 收起手機減「迷網」



「生命影響生命。」我對此深信不疑。12年前，媽媽鼓勵我參加童軍，半推半就下我加入基督教青年會1357旅幼童軍團。我不僅認識了一班好友，亦展開義工服務生涯，更慶幸能遇上了和我亦師亦友的領袖們。我們一同經歷，一同成長，大家都見證了彼此的成長。

中六那年，適逢基督教青年會120周年紀念，機構舉辦了一個名為「愛，創意，社區」義工服務計劃設計比賽。我們設計了一個在旁人眼中是「妙想天開」的計劃。當時領袖們我們跳出固有框框，想一想城市裡有什麼人一直被忽略。我們想到了一班營營役役的都市人，物質富裕，心靈卻空虛。

### 義工創意薪火傳

於是我們就設計了「收PHONE」娛，鼓勵都市人多關心和聆聽身邊人的需要。智能電話帶來了方便，但令人類忽略了面對面溝通的重要，這個活動宣揚收起電話、減少依賴網絡的訊息。

#### 激發後輩創意 發掘服務機會

直至今年，我又加入了香港傑出專上學生服務會，在那裡我遇到了很多志同道合的朋友，明白到義工計劃可以更多元化，不應只局限於探訪老人、兒童等傳統服務。不同大專院校和社會機構的網絡，有着強大的影響力，能夠啟發更多人去幫助他人。有見及此，我們為中學生度身設計了一系列以「尋找，參與，創造屬於你的義工生活」為題的義工分享講座和義工指導計劃，希望透過與中學生交流義工生活的意義，激發各人的創意，從而發掘更多服務機會。像當初我和義工組員也是受到領袖們啟發，才能夠想出一個新穎的服務計劃而贏出比賽。

註：「尋找，參與，創造屬於你的義工生活」計劃旨在提供一個平台讓大學生向中學生分享他們的服務經驗和體會，希望薪火相傳，讓更多青少年積極參與社會服務。

■羅穎琳「尋找，參與，創造屬於你的義工生活」計劃統籌、香港傑出專上學生服務協會出版秘書



# 逾半港生不知北上升大有資助

## 39申請僅9人獲全額1.5萬 協會倡放寬門檻納「自收」生

香港文匯報訊(記者 高鈺)去年施政報告提出「內地大學升學資助計劃」，每名通過入息審查的申請人可按需要在正常修業期內獲全額或半額資助。香港青年動力協會進行的一項調查顯示，53%受訪資格學生不知道有關計劃。在知情學生中，39人提出申請，而當中只有9人獲1.5萬元的全額資助。協會建議教育局放寬計劃的申請條件，例如將參與自行收生的學生也納入資助計劃內，讓更多人受惠。



郭偉強(右二)表示，「內地大學升學資助計劃」的宣傳有很大的改善空間。大會供圖

為了解學生對內地大學升學資助計劃的認識，香港青年動力協會在暨南大學協助下，於去年底進行了一次內地升讀大學的問卷調查，並成功收回650份有效問卷。調查發現，現時有105人正就讀大學四年級或以上，而今年剛上大學一年級的有223人，即相隔3個學年已錄得112%增長，反映港生北上升學有上升趨勢。

#### 逾半因入學要求選內地升學

受訪學生前往內地升讀大學的主要途徑是內地大學招生，包括暨南大學、華僑大學及中山大學。其中，透過「暨南大學及華僑大學聯招」的最多，這兩間大學共收生287人，其次為「內地部分高校免試招生」佔22%，及「港澳台聯招」佔12%。

整體而言，過半數受訪學生是基於入學要求的考

慮而選擇前往內地升學，亦有超過四成學生則以經濟及家庭因素去考量。

就政府推行內地大學升學資助計劃，在剛於去年9月入學的合資格學生中，53%受訪學生對這個可提供全額或半額學費資助的計劃並不知情；而知情的受訪學生中亦只有39人申請，沒提交申請資助的達255人，比率達87%。

#### 「青動」副會長：宣傳有改善空間

至於沒有申請的原因，最多受訪學生表示自己是早於2014/15學年入學，故未能受惠。另有部分學生指不知道申請方法，或嫌手續繁複而放棄申請。香港青年動力協會副會長郭偉強表示，「內地大學升學資助計劃」的宣傳有很大的改善空間，多達94%受訪者要求當局放寬申請條件。

曾在內地升讀大學的「青動」副會長郭焯謙表示，「資助計劃」只供透過「中華人民共和國普通高等學校聯合招生考試」到內地升學之本港學生申請，是計劃未能發揮效用的主因。他建議政府應多了解學生的主要升學途徑，例如將參與自行收生的學生納入資助計劃內，才能有效地制訂讓學生受惠的升學資助計劃。

# 學徒赴星交流 改裝軍車變環保車

香港文匯報訊(記者 李穎宜)「汽車維修保養，看似簡單，但當中有很多技巧，不是一時三刻能夠學識，要不斷累積經驗。」對於曾准聰而言，離港交流確是累積經驗的好機會。他與同學梁志偉，以機電署學徒身份去年赴新加坡義安理工學院交流，與當地師生合力將一輛退役軍用車改裝成電能環保汽車。二人快將完成學徒計劃，今年8月將晉升為汽車維修監工，而今次學習也為他們成為專業汽車維修員累積寶貴經驗。

25歲的曾准聰及梁志偉於2012年畢業於IVE汽車工程高級文憑，其後加入機電工程署成為學徒，得到不少的工作經驗。因職訓局(VTC)與新加坡義安理工學院早前簽訂合作備忘錄，每年安排兩地學生作交換生，於是兩人成為首批IVE畢業的機電署現職學徒，有機會到當地院校接觸汽車維修工程。

為善用個多月的培訓時間，兩人與當地師生一起改裝退役軍用車。曾准聰表示，他們先從動力系統做起，發現傳統做法是以齒輪連接引擎，這成本雖然

低，但會產生嘈音，故大家決定選用皮帶連接引擎。梁志偉介紹電池系統：「我們希望能以電池取代汽油和柴油，利用電池作動力，首要考慮的是電池的重量，太重會令軍用車負荷過重，不是好事。」

二人與當地學生合作無間，配合當地學生所編寫的電腦程式，還運用遙控裝置，成功將退役軍用車改為無人駕駛的電能環保汽車。

#### 難忘見識3D打印雷射切割

提到過程中所遇到的困難，二人都表示是首次接觸軍用車，零件都難以找到，他們先要精密地量度每個部件，再親自四處選材；也要以電腦畫圖訂造不同配件。通過今次交流，兩人大開眼界，梁志偉表示，能與一群志同道合的人研究汽車，機會難得。曾准聰就覺得，能見識當地3D打印以及雷射切割技術，令他印象難忘。

VTC副執行幹事陳雲青指，港生知識基礎穩固，出



曾准聰、梁志偉自小鍾情汽車，期望學以致用。

李穎宜攝

外交流深化專業技能，有助日後事業發展。另外，VTC學徒事務處學徒組主管鄧偉雄期望，將來不論是全日制還是在職學徒都有機會外訪交流，以了解周邊市場發展。

責任編輯：張健 版面設計：萬丹

# 福田拓僑務新空間 促進國際化城區

福田與香港隔水相望，由於地緣特殊及宗親鄉情上的優勢，海外僑胞、歸僑僑眷和港澳同胞已逾10萬人。近年來，福田僑務部門與時俱進，積極搭建平台，拓展僑務工作新空間，創新僑務工作理念。加強與香港、海外的交流聯誼，發揮居港社團的積極因素，有效維護香港繁榮穩定，發揮僑務工作優勢，為福田打造高質量綜合環境和建設一流國際化中心城區發揮重要作用。

香港文匯報記者 冉勇 郭若溪

福田區委書記張文在日前舉行的福田區六屆二次黨代會上指出，要繼續擴大對外開放交流，增強中心城區的國際吸引力和影響力。高標準打造一批國際化「地球村」示範社區，積極引進一批國際人才，舉辦豐富多樣的對外文化交流活動，加快推進福田的國際化進程。福田區統戰僑務部門正是通過發揮僑務工作的優勢，努力擴大對外交流互通，提升福田的國際影響力；通過在各街道開展「居港鄉親社團」、「僑務明星社區」等新平台建設，形成了維護深港兩地和諧繁榮、推動福田對外開放交流的有生力量。

#### 發揮橋樑紐帶作用 樹立城區國際品牌

立足新常態，着眼未來。福田僑務部

門積極開展與國際友好城市的交流合作，及時溝通信息、增進了解互信，以三個「實現」穩步樹立城區國際品牌。一是加強交流，實現政府與民間國際交往協同共進。2014年依托區僑聯、僑青會等僑務工作平台，開展「港友聯福田」聯誼座談、中秋歡慶心系列活動，分別邀請台灣國際青年商會、香港國際青年商會、香港灣仔區議會及灣仔各界協會、荷蘭華人總會會長一行等到福田考察交流，體驗福田發展變化。

二是搭建平台，實現國際人才資源互通。在信息互通基礎上，努力提升福田區國際化高端人才吸引力，增強人才交流和資源互通，成功協助區公共文體中心聘請香港公共服務領域專家。

三是相互學習，實現兩岸三地優勢互補。召開區僑青委會長辦公會議，與港籍優秀僑界青年座談，共同就兩地創業

環境、政府對青年創業扶持政策和深港創業前景等問題進行探討；邀請新界鄉議局來參觀學習舊村改造項目開展情況和所取得的成果，促進兩地城區改造經驗交流。

此外，福田非常重視僑界青年骨幹的培養，加強僑聯及僑青委陣地隊伍建設。通過交流聯誼，依靠愛國友好社團、宗親會等組織，宣傳國內改革開放的政策和經濟社會發展的形勢，弘揚民族優秀文化和愛國愛鄉傳統美德，進一步密切了深港兩地的合作，為維護香港的繁榮穩定打下了堅實的基礎。

#### 加強國情教育 鞏固對僑統一戰線

為進一步增強僑界及港澳人士對新中國歷史及國情的了解和認識，鞏固統一戰線，福田僑辦、僑聯於2014年12月組織僑聯常委赴延安開展國情教育學習，並邀請延安黨校教授學者授課，實地參觀延安革命聖地。

「很高興參加了由福田區統戰部組織的僑界國情培訓班，走進了嚮往已久的革命聖地延安，踏訪革命先輩的奮鬥足

跡，感受當年如火如荼的革命歲月」。福田港籍政協委員倪晉佳接受本報記者採訪時表示，通過幾天的學習、培訓，心靈和思想都受到深刻地洗禮，不僅學習領會了延安精神，更加明白目前提倡的艱苦奮鬥、廉潔防腐的重要性，「真心希望多一些機會參加這種類型的學習。」

香港大中公司董事、福田僑聯副主席、港籍政協委員黃烈希亦表示，通過在延安6日的上課學習，更加深刻的了解到老一輩領導人革命的艱辛與美好生活的來之不易，更加激勵我們為促進香港和平穩定去做出力所能及的事。

#### 居港鄉親社團建設 增拓3社區

社團是推動經濟社會發展的有生力量，福田僑辦率先在福田區部分街道啟動居港鄉親社團的建設，不僅是僑務工作的改革創新之舉，更是搭建促進深港和諧繁榮的新平台。據統計，目前福田區共有宗親會、同鄉會和聯誼會等僑務平台鄉情團體共17個，數量位居各區首位，率先實現居港鄉親社團的深度全覆蓋，有效拓展了僑務工作新空間。

福田港籍政協委員倪晉佳表示，福田僑務平台發展完善，經常策劃及組織各界人士聚會、座談，促進各黨派之間的交流，在增進了友誼的同時還能在良好的氣氛下為福田發展獻計獻策。

據了解，2014年福田區繼續加強居港鄉親社團建設，在尚未成立鄉親社團的

蓮花、香蜜湖和園嶺街道大力推進創建香港社團聯誼會，填補其僑務工作平台的空白，開拓對港及僑務工作新空間。福田區僑辦負責人表示，創建居港鄉親社團為今後開展僑務工作提供堅實有效的平台和強有力的抓手。通過創建，蓮花、園嶺和香蜜湖街道僑聯開始逐步改變由於沒有股份公司和原住民基礎的工作劣勢，有效推動工作開展。



福田僑聯組織僑聯常委赴延安開展國情教育學習。



社區僑務陣地建設成為福田僑務工作一大亮點。

# 加強僑務陣地建設 打造僑務工作品牌

為了使僑務工作更細緻，更到位，福田自2014年4月起至12月，在全區十個街道全面開展以「社區為僑服務好、僑為社區貢獻多」為主題的創建僑務工作明星社區活動。

據了解，福田區堅持「以人為本，為僑服務」的理念，做好僑務陣地建設及為僑服務工作，積極與僑界人士互動並聽取意見建議。同時，福田僑務定期送溫暖送愛心，慰問僑界知名人士、特困對象，並定期聯繫走訪僑資企業，依法維護僑益。目前，創建社區的僑界人

士、歸僑僑眷只要撥打社區服務中心服務熱線，足不出門即可獲得社區服務中心開設的包括政務信息發佈、家政服務、勞動就業、文教科普、環境衛生、法律援助、扶危濟困等系列服務。與此同時，福田區統戰僑務部門積極推動各街道充分發揮自身優勢，打造符合自身實際、各具特色的僑務工作品牌。目前全區10個街道，已形成9個具有品牌效應的特色僑務社區及1個商家聯誼會，充分展現「一街一特色」。

今後福田僑務將全面加強陣地建

設，完善福田海外聯誼會各項工作職能，將其作為聯絡福田17個香港社團的大平台，凝聚力量，促進福田海外聯誼及統戰僑務工作發展。積極推動居港鄉親社團建設，加強對園嶺、蓮花、香蜜湖新創建居港鄉親社團工作的指導；通過緊密結合創建「僑務明星社區」，廣泛開展僑界運動會，組織開展外出參觀考察聯誼、維護明星僑務社區和僑界文化陣地、送溫暖解僑困、捐資助學及到掛點貧困地區扶貧助困等一系列活動。



福田加強與香港、海外交流，舉辦「港友聯福田」聯誼座談活動。